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Megalomán építkezések, 
az elnök személyi kul-
tusza és a térségben 
szokatlan társadalmi 
stabilitás jellemzi a volt 

szovjet tagköztársaságot, Türkme-
nisztánt. A jelenlegi elnök képe köszön 
vissza ránk mindenhol, egy falusi eskü-
vőn, vagy akár a türkmén légitársaság 
fedélzetén. Bár az előző elnök arany-
szobrát hét éve eltávolították a főváros 
egyik főteréről, a jelenlegi államfő, 
Gurbanguli Berdimuhamedov lassacs-
kán elődje útjára lépett. Türkmenisztán 
szerencsés volt a múltban és a jelen-
ben is, már, ami földrajzi helyzetét illeti: 
itt haladt az Ázsia távoli vidékeit Eu-
rópával és az arab világgal összekötő 
selyemút, jelenleg pedig a világ egyik 
legnagyobb gázlelőhelyével rendelkezik 
Türkmenisztán. A régi selyemút men-
tén ma is számos látnivaló akad. Ilyen 
Merv városa, amelynek monumentális 

erődrészletei az UNESCO világörökség 
részét képezik. A gázvagyon leginkább 
a fővároson, Asgabaton látszik. A 
valaha volt orosz erődítmény ma leg-
inkább egy múzeumnegyedre hasonlít, 
utcái tiszták és rendezettek, egyik 
emléképület után a másikba lehet 
botlani, amelyek mind a türkmén múlt 
vagy az elnök dicsőségét hirdetik. A 
dollármilliókat felemésztő, legtöbször 
fehér márványből készült épületek 
és szobrok között találunk mauzó-
leumot, függetlenségi emlékművet, 
mecsetet, szórakoztató centrumot, 
de még házasságkötő központot is. 
Azt érezhetjük, túlzás ez az építkezési 
láz, és akkor még nem láttuk az idei 
Ázsiai Teremsport és Harcművészeti 
játékokra elkészült, 30 épületből álló 
olimpiai komplexumot. Az Olimpiai 
Stadiont egy óriás lófej díszíti, amely 
Akhal-Tekét, Türkmenisztán szimbólu-
mát jeleníti meg. 

Türkmenisztán
Szerző: 

HAJDU ANNA

Diplomáciai képviseletek

Illetékes magyar  külképviselet: 
Tashkent, Üzbegisztán

Türkmenisztán Bécsi Nagykövetsége
Cím: 1040 Bécs, Ausztria, 

Argentinierstraße 22/Stiege II/EG.
Telefon: +43-1-503-6470

E-mail: austria@online.tm
Honlap: 

http://austria.tmembassy.gov.tm/en
Nagykövet: Nurberdiyev Sylapberdi 

Ashyrgeldiyevich
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Gazdaság - Türkmenisztán gazdasága 
a gázlelőhelyek kiaknázásán és 
a gázexportron alapul. Az ország 
függetlenségét követő első két 

évtizedben ez erőteljes orosz kapcsolatot 
jelentett. A kétezres évek végétől Türkmenisztán 
igyekszik diverzifikálni exportpiacát, elsősorban a 
Kínába és Iránba irányuló gázeladásokkal. A világ 
negyedik legnagyobb gáztartalékával rendelkező 
Türkmenisztán lakosai számára ingyenessé 
tette a gázszolgáltatást, és a politikusi ígéretek 
szerint ezt 2030-ig igyekszik fenntartani. Hiába 
viszont a gázvagyon, a türkmének, főleg vidéken, 
többségükben továbbra is szegényemberek, akik 
nem részesednek a nagy türkmén gázüzletekből. 

Természet - Türkmenisztán a 
szélsőséges időjárás hazája. 
Köszönhető ez annak, hogy területének 
mintegy 80 százalékán a Karakurum 

(„Fekete homok”) sivatag terül el. Ez a világ 
egyik legmelegebb sivataga, a Szovjetunió 
időszakában itt mérték a rekord, 50,1 celsius 
fokos hőséget. Türkmenisztán legnépszerűbb 
látványossága a Darvaza hatalmas izzó és 
lángoló gázkrátere. A Darvaza nem természeti 
képződmény, a szovjet időszakban tárták fel, a 
hetvenes évek elején, mikor olaj után kutattak 
ezen a területen. Mivel a hatóságok úgy vélték, 
hogy a gáz veszélyes a helyi lakosságra, amellett 
döntöttek, hogy elégetik a szivárgó gázt. A 
Darvaza gázforrásai azóta is lángolnak.

Türkmenisztán

Turizmus - Türkmenisztán biztonságos 
ország, ám természeti adottságai 
nemigen kedveznek a turizmusnak. 
Főként a selyemút emlékeit, Mervet 

és Nisat látogatják a külföldi turisták. Elnöki 
ösztönzésre pár éve üdülővárosok kiépítésébe 
kezdtek a Kaszpi-tenger partján, a legtöbbet 
emlegetett turisztikai projekt Awaza fürdőváros 
turisztikai célú fejlesztése. A Kaszpi-tenger 
azonban elég hideg a fürdéshez, úgyhogy 
kérdéses, hogy ezeknek az építkezéseknek 
lesz-e hasznuk a továbbiakban. A Kaszpi-tenger 
partján található másik város, Türkménbasi, 
amely az előző elnökről kapta nevét (korábban 
Krasznovodszk), főként orosz és azeri látogatók 
kedvelt célpontja. 

Türkmenisztán

Államforma: köztársaság
Állam és kormányfő: Gurbanguli 
Berdimuhamedov 
Függetlenség: 1991 Szovjetuniótól
Terület: 491 210 km2

Népesség: 5 663 millió fő
Főbb etnikai csoportok: türkmén 
85%, üzbég 5%, orosz 4%, egyéb 6%
Nyelv: türkmén (hivatalos), széles 
körben használt az orosz
Vallás: muzulmán 89%, ortodox 
keresztény 9%, ateista 2%
Főváros: Asgabat
Egy főre jutó nemzeti jövedelem: 
6 389 USD
Pénznem: Új türkmén manat (TMT) 
1 TMT = 73,3 HUF

TÜRKMENISZTÁN
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Kevés ország büszkél-
kedhet olyan hosszú 
történelmi múlttal, mint 
Üzbegisztán. A Népek 
Nagy országútja men-

tén fekszik Közép-Ázsiában, Nagy 
Sándortól Timur Lenkig sok hódító 
érezte szükségét, hogy elfoglalja ezt 
a vidéket. Az egykori Selyemút mel-
lett épült fényes városok ma is őrzik 
a múlt emlékét. Ugyanakkor a mai 
Üzbegisztán is a múlt nehézségeivel 
küzd, hiszen ahogy a Selyemút napja 
leáldozott – a szárazföldi karaván-
kereskedelem helyett Európa és a 
Kelet között inkább vízi úton folyt a 
kereskedés. Itt viszont – a szomszé-
dos országokkal egyetemben – nincs 
tenger. (Egyetlen hozzá hasonlóan 
duplán tenger nélküli ország van a 
világon, az apró Lichtenstein.) Így a 

hosszú évszázadok fénye és csillo-
gása után hosszú évszázadok elfele-
dettségét, szegénységét is hordozza 
a föld. Az ország pedig – bármilyen 
ősiek is hagyományosai – igen fiatal, 
csak a Szovjetunió összeomlása után 
jött létre. Megteremtője és egészen a 
legutóbbi időkig elnöke Islam Karimov 
igyekezett a helyi hagyományokat 
összehangolni a világi állam értékei-
vel, megtalálni az egyensúlyt a térség 
iránt érdeklődő nagyhatalmak közt, és 
amennyire lehet, kihúzni az országot 
az évszázados szegénységből. Bár 
sok a veszély – nem éppen a világ 
legbékésebb vidékén van Üzbegisz-
tán – az esélyek sem rosszak. Az Új 
Selyemútnak, amelyet Kína kezde-
ményez, és amellyel újra összekötné 
Eurázsiát, ismét haszonélvezője lehet 
Üzbegisztán is.

Üzbegisztán Szerző: 
SZŰCS Tamás

Diplomáciai képviseletek

Az országban működő magyar 
külképviselet:

Tashkent
Cím: 100057 Tashkent, 

Bogiravon str. 63-65
Telefon: +998 71-226-6502

E-mail: mission.tas@mfa.gov.hu
Honlap: taskent.mfa.gov.hu

Rendkívüli és meghatalmazott 
nagykövet: Szántó Péter

Az ország hazánkba akkreditált 
képviselete:

Üzbég Köztársaság Bécsi 
Nagykövetsége

Cím: 1180 Bécs, Ausztria, 
Pötzleinsdorferstrasse 49.
Telefon: +43-1-315-3994/5

E-mail: consular@usbekistan.at
Honlap: www.usbekistan.at

Ügyvivő: Rustamdjan Khakimov 
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Gazdaság - A korábbi monokultúrás 
gyapotgazdaság helyett már egyre 
nagyobb teret nyer az ipar. Autógyárak 
létesültek, és folyamatosan építkeznek, 

olyan ütemben, hogy a cement ára, már a világpiaci 
ár kétszerese az országban. Minden más viszont 
sokkal olcsóbb – az olcsóbb gáz, és nem utolsó 
sorban az olcsó munkaerő vonzza a befektetőket. 
Ezért  hoztak létre új, különleges gazdasági 
övezeteket, ahová a magyar befektetőket is várják, 
első sorban a gyógyszeripar, a gépipar, valamint az 
élelmiszeripar területén.

Természet - Az országot keletről a Tiensan 
hegyláncai, nyugatról pedig egykor az Aral-
tó határolta. Folyói keleten dús völgyeket 
öntöztek. A szovjet időkben az öntözést, 

a gyapottermesztés felfuttatása érdekében a 
nyugatabbi félsivatagos területek jelentős részére is 
kiterjesztették. Így viszont a folyók vízhozama olyan 
szinten elapadt, hogy az Aral-tó Üzbegisztánhoz 
tartozó része gyakorlatilag teljesen kiszáradt. Ez 
volt minden idők egyik legsúlyosabb ember okozta 
természeti katasztrófája. 

Turizmus - A Selyemút városai – amelyek 
közül több világörökségi helyszín – egyre 
több turistát vonzanak. Szamarkand, 
Buhara, Híyva kékkupolás mecsetjei, 

történelmi óvárosai, s a nagy hódítók emlékei mellett 
igazi kalandtúrákat is kínál az ország. Elmehetünk 
például az Aral-tó helyére, láthatjuk a hajótemetőket, 
a kietlen pusztaságot ott, ahol pár évtizeddel 
ezelőtt még tiszta kék víz volt. A nyugati turisták 
számára mindenképpen komoly vonzerőt jelent, 
hogy igen olcsó országról van szó, és kiemelkedően 
jó a közbiztonság. Bár muszlim ország, de 
világi államként semmiféle kellemetlenséggel, 
korlátozással nem kell számolni a turistának. 
Magyar állampolgárok számára a beutazáshoz 
előre megszerzett vízum szükséges, amelyet a bécsi 
üzbég nagykövetségen illetve a magyarországi 
utazási irodáknál lehet intézni. 

Üzbegisztán

Államforma: elnöki köztársaság
Államfő: Shavkat Mirziyayev  
(átmeneti jelleggel)
Kormányfő: Abdulla Aripov 
Függetlenség: 1991-ben 
Szovjetuniótól
Terület: 447 400 km2

Népesség: 31,85 millió fő
Főbb etnikai csoportok: üzbég 80%, 
orosz 5.5%, tádzsik 5%, kazah 3%, 
karakalpak 2.5%, tatár 1.5%, egyéb 
2.5% 
Nyelv: üzbég, orosz
Vallás: muszlim (többségében 
szunnita) 88% görögkeleti 9%, 
egyéb 3% 
Főváros: Taskent
Egy főre jutó nemzeti jövedelem: 
6 500 USD  
Pénznem: Üzbegisztáni som (UZS)
1 HUF = 30,32 UZS

ÜZBEGISZTÁN
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A   Dong Khoi elegáns 
utcája Ho Si Minh-város 
minden báját elénk tárja 
egy kiadós séta során. 
Aki Vietnam legnagyobb 

városában ezen az utcán sétál, az 
foglalatát kapja a metropolisz és 
egyben az ország történelmének. A 
hagyományos vietnami épületektől 
kezdve a francia gyarmati korszak 
pazar épületcsodáin a szocialista 
korszak betonszörnyetegeiig, sőt a jövőt 
idéző, egekbe nyúló felhőkarcolókig. 
Soha korábban olyan elementáris 
erejű déjà vu érzésem nem volt, 
mint amikor első ízben Ho Si Minh 
városban, vagyis Saigonban jártam. 
Talán azért, mert ismerős motívumok 
köszöntenek ránk a homlokzatokról, 
hiszen Saigon leglátványosabb, francia 
koloniál stílusban tervezett műemlékei 
egy időben épültek a dualizmus kori 
Budapest historizáló épületcsodáival. 

Esetleg a Vietnami Kommunista 
Párt propagandaplakátjai miatt, 
amelyek azt a történelmi korszakot 
idézik bennem, amikor a történelem 
szeszélye egyazon táborba sodorta 
Vietnamot és Magyarországot. Ebben 
az időszakban a magyar egyetemeken 
vietnami diákok ezrei tanultak, akik 
hazatérve igen magasra jutottak az 
állami és pártvezetés, és persze a 
gazdaság létráján, s máig hálával és 
szeretettel gondolnak Magyarországra. 
Ahogy a Dong Khoi utcáján sétálok, 
és fürkészem a vietnami arcokat, 
rájövök arra, hogy ennek a városnak 
a báját elsősorban mégsem az 
építészeti örökség, sokkal inkább az 
emberek adják. Őszinte, pózolás nélküli 
kedvesség és barátság, így fogadják a 
külföldit, akik ha azt is megtudják, hogy 
honnan jöttem, még egy vállveregetés 
is jár mindehhez. Vietnamban lélekben 
minden magyar járt már valamikor. 

Vietnam Szerző: 
TÓTH Gábor

Diplomáciai képviseletek

Az országban működő magyar 
külképviselet

Hanoi
Cím: 9. emelet, Hanoi Lake View 

Residence, 28 Thanh Nien út, Tay Ho 
kerület, Hanoi, Vietnam

Telefon: +844-3-771-57-17
E-mail: mission.hoi@mfa.gov.hu

Honlap: hanoi.mfa.gov.hu
Rendkívüli és meghatalmazott 

Nagykövet: Őry Csaba

Az ország hazánkba akkreditált 
képviselete:

Vietnám Budapesti Nagykövetsége
Cím: 1146 Budapest, Thököly út 41.
Telefon: +36-1- 342-5583 / 342-9922 

 E-mail: vp_budapest@yahoo.com
Ngaykövet: Nguyen Thanh Tuan



Gazdaság - Kínához képest évtizedes 
késéssel indult a vietnami gazdasági 
reformprogram, de az ország annál 
nagyobb hévvel vetette bele magát 

a modernizációba. Az állami és pártvezetés 
óvatosan, fokozatosan, de az ellenőrzést 
stabilan a kezében tartva szélesíti a vállalkozás 
szabadságát, ami már eddig is látványos 
eredményeket hozott. Nem csoda, hogy 
Kínából elsősorban ide települ át a konfekció és 
cipőipar. Vietnam azonban ennél sokkal többet 
kínál: 6 és 10 % közötti gazdasági növekedés, 
mind magasabban képzett, szorgalmas és 
fegyelmezett munkaerő. Sőt, az Európai Unió 
szabadkereskedelmi megállapodásról tárgyal 
Vietnammal. 

Természet - Vietnam két leghíresebb 
természeti látványosságát vízre 
szállva tudjuk megcsodálni. Hanoiból 
a legtöbb turista a mesebeli szépségű 

Ha Long-öblöt keresi fel, amelynek jáde-zöld 
színű vize és mesebeli mészkősziklái egész 
napos programot kínálnak. Ho Si Minh-városból 
a Mekong folyó deltavidéke a legszebb látnivaló. 
Vietnam azonban a tömeges turizmus részéről 
még kevésbé felfedezett szépségeket is kínál: a 
legfinomabb fehér homokos strandoktól kezdve, 
az óriásbarlangokon és festői rizsteraszokon át, 
a dzsungelek csatatereiig, vagyis a vietkongok 
alagútvárosáig számos élményt szerezhetünk. 

Turizmus - Hanoi és Ho Si 
Minh-város központjában és a 
jelentősebb természeti parkokban 
sok turistát láthatunk, még sincs 

zsúfoltság érzete a látogatónak, mint például 
Thaiföldön. Vietnam tavaly 10 millió turistát 
fogadott, Thaiföldre ennél majd négyszer 
annyian látogattak el. De hogy meddig lesz 
ez így, azt nem tudni, Vietnam ugyanis 
nagyon versenyképes áron kínál páratlan 
látnivalókat. Bár a szolgáltatások nem olyan 
professzionálisak még, de a rendszer sem 
a turisták megcsapolásáról szól, így nem 
csoda, hogy az ország egyre divatosabbá 
válik. Kis szerencsével már 150 ezer forinttól 
lehet repülőjegyhez jutni Vietnamba, akár 
dubaji, dohai, isztambuli vagy nyugat-európai 
átszállással. A vízumdíj: 25 dollár. 

Vietnam

Államforma: köztársaság
Államfő: Trương Tấn Sang
Kormányfő: Nguyen Xuan Phu
Függetlenség: 1945 
Franciaországtól
Terület: 332 000 km2

Népesség: 92 700 000 fő (2016-os 
becslés)
Főbb etnikai csoportok: viet 85.7%, 
thai 1.8%, khmer 1.5%, hmong 1.2%, 
hoa (kínai)1%
Nyelv: vietnami
Vallás: buddhista 7.9%, római 
katolikus 6.6%, hoa hao 1.7%, cao 
dai 0.9%, protestáns 0.9%, muszlim 
0.1%, ateista 81.8%  
Főváros: Hanoi
Egy főre jutó nemzeti jövedelem: 
6 400 USD
Pénznem: Vietnam dong (VND)
1 HUF = 85,49 VND

VIETNAM



Különös hitek 
bölcsője
Szerző: SZŰCS Tamás
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Belegondolt-e már valaha a kedves 
olvasó, hogy az összes vallás, 
amit ismer – kivéve talán az afrikai 
vudut, és a new age ezoterikus 
tanait – Ázsiában született. A 
Szentföldtől, amely egyaránt szent 
földje zsidóknak, keresztényeknek 
és muszlimoknak, Indiától Kínáig 
számos nagy, világhódító vallás 
született. Most azonban nem a 
kereszténységgel, iszlámmal, bud-
dhizmussal és hinduizmussal fo-
glalkozunk – ezekről sokszor, sokat 
olvashattak, hallhattak már. Egy kis 
körképet szeretnénk adni azokról 
a vallásokról, amelyek – legyenek 
ősiek vagy egészen újak – tarkává, 
változatossá teszik Ázsia vallási 
térképét. 

A TŰZIMÁDÓK utódai
Az, hogy a tüzet Észak-Irán, Azerbajdzsán 
területén itt kezdték istenként tisztelni, 
igazán nem meglepő jelenség. A tűz 
itt mindennapos jószág, itt vannak a 
világon a földfelszínhez legközelebb 
eső szénhidrogén-mezők, így a kőolaj, 
a földgáz gyakran a földfelszínre kerül, 
aztán villám, vagy öngyulladás ered-
ményeképp begyullad, és csak úgy ég 
magának a készlet erejéig. Ilyen égő 
hegyet ma is láthatunk – Yanar Dag a 
neve, és ott lángol Baku határában. A 
semmiből előtörő lángok igazán kísér-

tetiesek. A ragadós nafta pedig itt-ott 
még mindig kis tavacskákba áll össze a 
felszínen. Az egyszerű, népi tűzimádatot 
és a korábbi indo-iráni mitológiát a leg-
enda szerint egy bizonyos Zarathustra 
fogta össze rendszerbe, az i.e. II. évezred 
közepe felé. Tételes vallást azonban 
csak a Perzsa Birodalom idején csináltak 
ebből. Mire eljön a Szászánidák kora 
– i.sz. III. század a zoroasztrianizmus 
már államvallás, a főpapok pedog a 
nagykirályok mellett állnak a ranglétrán. 
A zoroasztriánusok hisznek a Jóban és 

Rosszban (meg számos kisebb istenség-
ben), meg természetesen abban, hogy ők 
a jó oldalon állnak, és a világ végzeténél 
majd csak ők, mint az egyedül üdvözítő 
tanok tudósai kerülnek a jó oldalra. Ilyen 
szempontból elég frusztratív lehet nekik, 
hogy az egykor virágzó hatalmas egyhá-
zuk, mi tagadás, vesztésre áll. Az iszlám 
hódítás után nekik sokkal rosszabb lett a 
helyzetük, mint más nem-muszlimoknak. 
Őket az iszlám nem tartja a „könyv né-
pének”, csak egyszerű pogánynak. Így 
hamar az erőszakos hittérítés áldozatául 
estek. Ma Iránban alig néhány tízezren 
élnek, a pár százezernyi hívő nagy tö-
bbsége Indiában, Pakisztánban és az 
Egyesült Államokban él. Központi szen-
télyük – ahová Gaznakból, az egykori 
birodalmi főtemplomból menekítették 
a szent tüzet – ma is Iránban, Jazdban 
áll. Szerény, legutóbbi formájában 19. 
századi épület. (Abba viszont egészen 
borzongató belegondolni, hogy a tüzet, 
ami odabenn ég, körülbelül ezerhárom-
száz éve gyújtották meg.) Zoroasztriánus 
– párszi, ahogy mostanában inkább 
nevezik őket – szent helyeket ezen kívül 
ritkán látni. Ha látunk ilyet, az inkább 
temető lesz – illetve a Csend Tornya, 
ahogy ők mondják. Meglehetősen furcsa 
temetkezési szokásaikról híresek egyéb-
ként. A halottakat, hogy ne szennyezzék 
be a szentnek tartott földet, tornyokba, 
sziklákra tették ki, amíg a hús teljesen le 
nem bomlott, és a madarak el nem fog-
yasztották. Csak a teljesen csupasz, fehér 
csontokat temették el később. Mára alig 
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200 ezer zoroasztriánus él világszerte. 
Számuk folyamatosan csökken – sokan 
asszimilálódnak környezetükhöz. Nem 
segíti a fennmaradást az sem, hogy a val-
lás beavatásra épül: a párszik gyermekei 
8 és 13 éves koruk között esnek át a beav-
atási szertartáson, amely után a közösség 
teljes jogú tagjaivá válnak. Ez előtt ugya-
nis még nem alakult ki bennük a szabad 
akarat, így nem is tartoznak felelősséggel 
tetteikért a főisten, a jót megjelenítő Ahura 
Mazdá előtt. Ezt követően azonban min-
den egyes cselekedetért, szóért, gondola-
tért felelniük kell az utolsó ítélet napján.

AZ „ÖRDÖGIMÁDÓK”
Míg az Iszlám Állam el nem kezdte 
tizedelni a jezidieket, a világ legnagyobb 
része azt sem tudta, hogy léteznek. 
Azóta – bár bizonnyal nem örülnek en-
nek – nemzetközi hírnévre tettek szert. 
Sokkal többet azonban ma sem tudunk 
róluk. A jeizdik – valamint a hozzájuk 
hasonló hitet követő kakaik és sobakok 
– az egész világon alig vannak két-három 
milliónyian. Hogy pontosan hányan, 
azt nehéz lenne megmondani. Egy bi-
zonyos, lélekszámuk az üldöztetések 
vetkeztében rohamosan csökken. Nagy 
részük Irakban, és Iránban él. Etnikailag 
a legnagyobb részük kurd. Vallásuk az 
egyik legkülönösebb a világon. A kakai és 

a jezidi hit eredete is – ezt maguk is büsz-
kén vallják – az ősidőkre megy vissza, és 
messze megelőzi a kereszténység vagy 
az iszlám kialakulását. Sok hasonlóságot 
mutat viszont a zoroasztrianizmussal 
– ugyanannak az iráni ősvallásnak a 
leszármazottai. A legfontosabb hason-
lóság talán az, hogy a jezidiek, és kakaik, 
akárcsak Zarathustra követői, hisznek 
a világ kettősségében, a Jó és a Rossz 
harcában, szentként tisztelik a tüzet, és 
a nap felé fordulva imádkoznak. (Nem 
Mekka irányába, mint a muszlimok.) Leg-
nagyobb ünnepük nekik is a Nórúz – a 

tavaszi napéjegyenlőség ünnepe, amikor 
a Nap „újjászületik” – igaz, ez az ünnep 
az egész régióban megmaradt. Akárcsak 
a zoroasztriánusoknál, a jezidieknél és 
a kakaiknál is a hetes a szent szám – a 
teremtő istennek hét angyal, avagy kisebb 
istenség segít. Ennél már csak a három-
szor hét, vagyis a 21, a szentebb – a 
jezidiek a 21 ágú napkorongot használják 
vallásuk szimbólumának. Az évezredek 
során (a jezidi kalendárium szerint most a 
6763. évet írjuk) számos hatás érte ezeket 
a vallásokat – és ebből sokat magukba 
is építettek. Akárcsak a muszlimok, ők is 
naponta ötször imádkoznak, tartózkod-
nak a sertéshústól, és akárcsak síiták és 
alaviták, félistenként tisztelik Mohamed 
vejét Alit. (Mohamedet viszont nem.) A 

keresztényekhez hasonlóan keresztelked-
nek, a mandeusokhoz vagy a drúzokhoz 
hasonlóan hisznek a lélekvándorlásban 
(hitük szerint 1001-szer kell a léleknek 
újjászületnie, míg a Mennyországban 
juthat). Vannak aztán, mondjuk így, ván-
dormotívumok is. A megváltó szűztől 
való születése a kereszténységben (Szűz 
Mária és Jézus) a zoroasztrianizmusban 
(Saosjant) és a kakaiknál is szerepel – ott 
a vallásalapító, Szultán Sahak anyja a 
szűz Hatun-e-Razbar, aki emellett egyike 
a hét istenségnek is. A két vallás között 
persze vannak szignifikáns különbségek 
is. A jezidiek tanait leginkább egy Seih Adi 
nevű, 12. századi szent ember foglalta 
rendszerbe, akinek sírja ma is a jezidiek 
kultuszának központja. Vallásuk szigorú 
beavatásra és kasztrendszerre épül, és 
az egyes csoportok nem házasodhatnak 
egymás közt. Számtalan, néha egészen 
furcsa szabályt tartanak be: tilos a sötét-
kék ruha, a nők nem vágathatják le a haju-
kat, áprilisban tilos házasságot kötni, és 
valamiért tilos ételnek számít a saláta, a 
sütőtök vagy éppen a gazella húsa. A ka-
kaik ennél sokkal lazábbak. A vallást rend-
szerbe foglaló 15. századi Szultán Sahak 
(aki a legenda szerint magának Timur 
Lenknek is jósolt, és aki követőit Ahl al-
Hakknak, az Igazság Népének nevezte) 
sokkal többet használt fel a síita és szúfi 
miszticizmusból. Nincsenek kasztok – 
sőt hirdetik az emberek egyenlőségét 
– nincsenek tabuk, viszont sokkal többet 
foglalkoznak a lélek útjával a tökéletes-
ség felé. Amiben viszont nagyon is közös 
e két vallás, hogy sem a szent irataikról, 
sem a vallási gyakorlatukról nem árul-
nak el semmit a kívülállóknak. No meg 
a bajusz: míg a muszlim araboké álta-
lában rövidre nyírt, a jeziziek és kakaik 
hagyományosan hosszúra növesztik, és 
pödrik. A jezidiek – akárcsak bizonyos 
ókori vallások – úgy gondolják, hogy 
Isten nem közvetlenül alkotta a világot, 
hanem ehhez egy közvetítő, úgynevezett 
demiurgosz istenséget használt. Ő a 
jezidieknél Tavuszé Melek, a páva-angyal. 
Az angyalok vezetője, akit az Isten, miután 
megteremtette a világot, a pokol tüzére 
vetett (a történet ismerős), majd (innen 
már nem az) könnyeivel kioltotta a tüzet, 
és ismét felemelkedett. Abban igazán 
még a jezidiek sem egyeznek meg, hogy 
a páva vajon azonos-e muszlimok Sá-
tánjával, de amit tudunk, már éppen elég 
ahhoz, hogy számos muszlim szerint a 
jezidiek, az „ördögimádók” legyenek a 
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legpogányabb pogányok. A hagyomán-
yos világban – bár a muszlim többségű 
társadalom peremén éltek – alapvetően 
háborítatlanul. A huszadik század vége 
aztán számukra is elhozta a modern vi-
lágot. Szaddam Husszein alapvető célja 
az arabosítás volt – ezért aztán arabokkal 
telepítette teli a kakai falvakat, elvetve 
ezzel az etnikai tisztogatások magvát. 
Ahogy vége lett a baathista hatalomnak, 
a síita és szunnita vallási szélsőségesek 
egyaránt a pogányokra támadtak. 
Meghirdették a pogány üzletek bojkottját, 
a vegyes lakosságú területekről pedig 
elkezdték elkergetni az „ördögimádókat”. 
Ha visszatekintenek a legfelső képre, 
ott éppen egy lerombolt ház előtt áll a 
bajszos úr – ez is vallási villongások 
eredménye. A kurd regionális kormány 
fennhatóságán kívüli területeken kívül 
élő jezidik és kakaik manapság már saját 
milíciákat szerveznek, a kurd fegyveresek 
mellett ők is részt vettek az Iszlám Ál-
lam elleni akciókban, például az egyik 
jelentős egykori jezidi település Szindzsár 
visszavételében. Az iraki kormányzat és a 
kurd regionális kormány pedig azért küzd, 
hogy az ENSZ mondja ki, az Iszlám Állam 
jezidik elleni akciói kimerítik a népírtás 
fogalmát. 

A titkok KIHALÓ NÉPE
A világ akkor figyelt fel a gnosztikusokra, 
amikor – közel egy évtizede – a National 
Geographic világszenzációt csinált a 
Júdás evangéliumát tartalmazó gnoszti-
kus kéziratból. A filmet bizonnyal sokan 

látták, a szöveget pedig alig olvasta el 
valaki – aki mégis megtette, rájött, hogy 
itt nem valamiféle csodás bibliai titkokat 
rejtő tekercsről van szó, pusztán egy – a 
kor kontextusába helyezve persze nem 
érdektelen vallási szövegről. A csoda, 
mint mindig három napig tartott. Júdás 
evangéliuma mára éppúgy nem téma, 
ahogy az sem, hogy még ma is van-
nak, ha nagyon kevesen is, akik a titkos 
tudományok vallását vallják. Igaz már 
alig. És az ő üldöztetésük sem volt olyan 
látványos, és nem mozgatott meg annyi 
embert, mint a jezidiké. A mandeusokról 

van szó, akik közül talán hetvenezren még 
mindig élnek Irakban. Szertartásaikon 
kizárólag fehér ruhát hordanak, megem-
lékeznek egy Pártus királyról aki népük 
vezetője volt. Vallási okokból nem vál-
lalják a háborúskodást, mert embert ölni 
náluk a legnagyobb bűnnek számít. Szig-
orúan ragaszkodnak az ősi, történelem 
előtti időkben kialakult gyakorlathoz, 
miszerint a gyümölcsöt adó fát kivágni 
és a nőstény állatot levágni nagy bűn. 
A vallásuk lényegének kiinduló pontja 
szerint az emberek kezdetben mint jók és 
igazak voltak, de négy próféta által tévútra 
vezettettek. Szertartásaik jelentős része 
kötődik a vízhez – így általában folyók 
mellé helyezik templomaikat. Ott is élnek 
(vagy inkább éltek) a mai Irak déli részén 
a mocsárvidéken. A „mocsári arabok” 
közé tartoztak – hétköznapi nyelvként 
az arabot beszélik, szent irataik viszont 
az arameus egy változatát őrzik. János 
keresztényeknek vagy Nazoreusok és 
Szabioknak nevezik őket. Elnevezésük 
abból ered, hogy Keresztelő Szent 
Jánost „ A Fény Királyának Küldötte” 
alakját tisztelik a legfőbb prófétaként. 
Valószínű, hogy őseik valamikor kapc-
solatba álltak vele és tanítványaival – a 
többi keresztény azonban nem tartja őket 
kereszténynek. Hagyományaik bőven a 
kereszténység előtti időre mennek vissza. 
Ez a vidék az ókori Sumer országa – így 
a mandeusok őrzik az ő emléküket is. 
Úgy tartják hogy építészetük őrzi az ősi 
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sumer építészet hagyatékát, általában 
kör alakú, kisméretű, süveg szerű, víz-
parton álló házaikat évezredek óta a 
hagyományos módszerrel és helyben 
található anyagokból építik fel. Ennek 
ellenére saját hagyományaik szerint ők 
valamikor Palesztinából vándoroltak ki – 
és erre utaló régészeti leleteket is találtak. 
A folyót – bármelyiket is – amelyben 
szent szertartásaikat végzik, Jordánnak 
nevezik. A papok hosszú szakállt viselnek, 
mint hajdan a babiloni – vagy éppen az 
ókori zsidó – papok. Szertartásaikban is 
visszaköszön sokszor az ókori babiloni 
rítusok emléke. Náluk is feltűnnek olyan 
vándormotívumok is, amelyeket már a 
jezidieknél is láttunk – például a hetes 
szám kitűntetett szerepe. A mandeu-
sok hitében a Hetek, a holtak – a hét 
gonosz bolygó, általuk valósul meg a lélek 
megtisztulásának útja a földi életben, a 
materiális börtönből való szabadulás után 
éter-világba kerülnek, a lélek visszatér 
otthonába. A korábban relatíve háborítat-
lanul élő közösséget a 2003-as amerikai 
megszállás után, ahogy a térségben 
egyre erősödtek a síita vallásos pártok, 
egyre több atrocitás érte. Legtöbbjüknek 
menekülnie kellett Dél-Irakból. Sokan Irak 
vallásilag legtoleránsabb térségében, 
Kurdisztánban telepedtek meg, mások 
Európába menekültek. Jelenleg a man-
deusokat tartják a világ leginkább veszély-
eztetett vallási közösségének. 

A nem irgalmas 
SZAMARITÁNUSOK
A szamaritánusokat legtöbben csak egy-
etlen említésből ismerik. Újtestamentumi 
példázat az, hogy az út mentén fekszik 
egy sebesült, de a pap és a lévita (temp-
lomszolga) mennek tovább, miközben az 
irgalmas szamaritánus segít a rászorulón. 
Így a mai ember számára úgy tűnik, mint-
ha a szamaritánusok általános jellemzője 
lenne az irgalmasság. Holott a példázat 
éppen arról szól, hogy a megvetett, ellen-
ségként kezelt emberek is lehetnek Isten 
valódi követői. (Sok magát kereszténynek 
tituláló ember számára ez az olvasat 
nyilván nem jön be.) Azt pedig talán még 
kevesebben tudják, hogy szamaritánusok 
ma is vannak – ők tekinthetők a világ 
legkisebb bevett történelmi vallásának, 
hiszen mára alig maradtak 750-en. 
Ciszjordániában élnek, Nablúszban, a 
Garizim hegyen tartják ünnepeiket. Hitük 
alapjaiban megegyezik a zsidókéval 
– bár csak a Tóra öt könyvét fogadják 
el – mindazt, amit a zsidóság az elmúlt 
több mint két évezredben hozzáadott 
már nem. 1948-ban Izrael állam mégis 
elfogadta őket zsidónak – megadta nekik 
az állampolgárságot is. Korábban azért 
nem volt ennyire felhőtlen a viszony. I. e. 
722-ben, miután az asszírok elfoglalták 
az északi királyságot (Izraelt), lakosainak 
jelentős részét fogságba hurcolták, 

majd az asszír királyok a birodalom 
keleti feléből telepítettek lakosokat az 
Izraeli Királyságba. Utóbb a betelepített 
lakosokat az ott maradt zsidókkal együtt 
szamaritánusoknak nevezték. A szamari-
tániusok arra kérték Asszíria uralkodóját, 
hogy küldjön vissza néhány zsidó papot, 
akik megtanítják őket az igaz isten tisz-
teletére. Az uralkodó teljesítette kíván-
ságukat, így ők is az Ószövetség istenét 
fogadták el. Amikor a babiloni fogságból 
visszaköltözött zsidók hozzákezdtek a 
jeruzsálemi templom felépítéséhez, a sza-
maritánusok felajánlották segítségüket, 
cserébe a templom közös használatát 
kérték, de a zsidók elutasították a segítsé-
get, hogy ők már vallásilag és etnikailag 
nem tiszták. Ezért a szamaritánusok pan-
aszt tettek a perzsa királynál, aki egy időre 
be is tiltotta az építkezést. Ezután a sza-
maritánusok saját templomot építettek a 
Garizim hegyén, de a zsidókkal szemben 
megmaradt az ellenséges érzés. Kr. e. 
128-ban Johannész Hürkánosz lerombol-
tatta a templomukat, de később újjáépült. 
Az egyiptomi Elephantinéből előkerült 
iratok azt bizonyítják, hogy a diaszpóra 
zsidósága sokáig mindkét vallási közpon-
ttal kapcsolatban állt – de az ókori zsidó 
állam bukása után a szamaritánusok és 
zsidók útja elvált. A zsidóság túlnyomó tö-
bbsége szétszóródott a világban – míg a 
szamaritánusok kicsiny közössége végig 
a Szentföldön maradt. Az elmúlt években 
végül genetikusok kutatták a nagy kérdést 
– zsidóktól származnak-e a zsamaritá-
nusok, ahogy ők maguk mondják, avagy 
mindenféle betelepített népfiai, ahogy azt 
a Babilónból hazatérő zsidók mondták. 
Az eredmény mindenkit megdöbbentett: 
a ma élő pár száz szamaritánus férfiágon 
kohanita, tehát a legelőkelőbb zsidó papi 
réteghez tartozik genetikailag, női ágon 
viszont ősei nem zsidók. Szóval, ahogy a 
bölcs rabbik szokták mondani, mindenki-
nek igaza van. 

Akiknek az ÉG A 
RUHÁJUK
A dzsainizmus egykor a buddhizmus 
vetélytársa volt – sőt előbb született 
meg, mint a buddizmus. Mára mégis 
India egyik legkisebb vallási közössége. 
Igaz, szinte mindenütt megtaláljuk tem-
plomaikat, amelyek még indiai mércével 
mérve is csodálatosan díszítettek. Sajátos 
hitük miatt ugyanis a dzsainák leginkább 
kereskedők lettek – és sokan derekasan 
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TRÓPUSI JÓGA-KÖRÚT 
SRI LANKÁN
Időpont: 2017. november 15-24.

TesTi-lelki felTölTődésre vágysz?
vonz a Jóga és a Trópusok?

JelenTkezz a Trópusi Jóga-körúTra sri lankán!

Ha szívesen kipróbálnád a jógát vagy netán már jógázol is, szereted a természetet és az utazást  
és egy olyan hétre vágysz, amikor minden Rólad szól, akkor ezt az utat Neked találták ki!

•
M I é r t  é p p e n  S r I  L a n k a ?

Stresszmentes, egzotikus környezet, ahol a kikapcsolódás garantált.
Aranyszínű strandok, köd borította hegyek, hatalmas elefántok, óriási bálnák, zöldellő  

teaültetvények, meleg mosolyok és fenséges múlt – ez mind Sri Lanka!
•

M I t ő L  j ó g a - k ö r ú t ?
A teljes testi lelki feltöltődést a mindennapi Tropical Yoga órák biztosítják. 

A Természet 5 alapelemén keresztül (Föld, Víz, Tűz, Levegő Éter) a mindannyiunkban jelen  
lévő ősi tudást ébresztjük fel. Olykor az Óceánhoz kapcsolódunk, máskor a Naphoz vagy  

a Holdhoz és közben a jógagyakorlatok és a meditáció segítségével az egyensúlyon, az elengedésen,  
a befogadáson dolgozunk vagy más, aktuális életterületünkkel foglalkozunk.

A részvétel nem kötelező, de az órák abszolút személyreszabottak, az egyéni igényekhez igazodnak,

 így szinttől és tapasztalattal függetlenül bárki által látogathatóak. 

részvételi díj: 430.000 Ft/fő (plussz reptéri illeték, vízumdíj, belépőjegyek)

Részletes programot a www.tropicalyoga.com oldalán találsz.

Az utazás szervezője a Jetwing Travel utazási iroda, MKEH engedélyszám: U-000387
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meggazdagodtak belőle. Végleges, mai 
alakját csak Mahávíra herceg, másképp 
Vardhamána (vallási nevén: Dzsina, 
Kr. e. 6. század) tanításaiból nyerte. 
A dzsainizmus magát örökkévaló és 
univerzális igazságok gyűjteményének 
tartja, amiket az emberiség időnként 
elfelejt, de újra és újra visszatérnek a 
megvilágosodott vagy mindentudóvá vált 
emberek tanításain keresztül. Bár India 
hatalmas lakosságának ma kevesebb 
mint fél százaléka dzsaina, a dzsainizmus 
ennél jóval nagyobb hatást gyakorolt 
a társadalomra, a politikára, a gaz-
daságra és a vallásra. Mahávíra tanításai 
meglehetősen szigorúak – el kell vetni 
minden világi hívságot, senkinek sem sz-
abad ártani – még véletlenül sem szabad 
elvenni egyetlen lelkes lény életét sem. Így 
a dzsainák nem lehetnek földművesek, és 
természetesen szigorúan tartózkodnak a 
húsevéstől. Aki szerzetessé válik közülük, 
annak még ennél is komolyabb fogadal-
makat kell tenni – gyakorlatilag mindentől 
meg kell szabadulnia, ami e világhoz 
köti. Feltehetőleg a Kr. e. 1. században 
szakadt két részre szakadt a vallás: a 
digambarákra („égruhájúak”), akik szerint 
az aszkétáknak mezítelenül kell járniuk, 
és elvetni az erőszak minden formáját, és 
svétámbarákra („fehér ruhájúak”), akik a 
ruha viselését engedélyezik, és elfogadják 
a nőket az aszkéták közt. A két csoport 
közötti további eltérések: a svétámbara 
aszkéták tálat használnak a kolduláshoz 
és az étkezéshez, a digambarák nem. A 

svétámbarák elfogadják az ősi írásokat, 
a digambarák szerint a szent iratok elves-
ztek a hanyatlás korában. Ma mindkét 
irányzat él Indiában – és a szent ember-
ekhez méltatlan kisszerű vitákat folytat-
nak a zsnet helyek tulajdonjoga körül. 

A SÁMÁNDOBOK 
lovasai
Még mielőtt a nagy ázsiai világvallá-
sok – a buddhizmus, a konfucianizmus 
és a taoizmus – megszülettek volna, a 
hegyeket, sztyeppéket és folyóvölgyeket 
lakó ázsiaiak meglehetősen hasonló 
hitvilágot ápoltak. Jobb híján nevezzük 
sámánhitnek. A kontinens nagy részén 
ez már a múlt. De Koreában, bár igencsak 
visszaszorulóban van és évszázadokon 
át nem támogatták, a sámánhit elért a 
digitális korig. Aki tapasztalni akar valamit 
belőle, annak Szöulban a Dongninmun 
metróállomástól elindulva fel kell mennie 
a régi városfal mellé – ott a Guksadang, a 
központi sámánszentély. Elsőre nem sok-
ban különbözik az országban százszám-
ra található buddhista templomoktól. 

Belül azonban egészen más, a Buddha-
szobrok helyén furcsa, ismeretlen istensé-
gek festményei várnak. Előttük pedig áldo-
zati ajándékokkal teli tálak. A Guksadang 
nem buddhista templom, hanem sámán 
szentély, akik itt szolgálatot teljesítenek 
maguk sem szerzetesek, hanem – mond-
juk így – sámánok. Helyi szóval mudan-

gok baksuk. (Külön érdekesség, hogy sok 
köztük a nő.) A mu, vagy más szóval sin-
do, Korea eredeti ősvallása. Bár a szó – 
mu – maga kínai eredetű (a hasonló kínai 
ősvallást jelentő wu szóból), a mitológia, 
sőt az istennevek sokkal inkább pusztai 
– mongol-török-mandzsu – hasonlóságo-
kat mutatnak. A hit központjában van az 
életfa, van benne Mennyei úr, Nagy anya, 
számos a mezőgazdasággal kapcsolatos 
istenség, és számos más alak, akiket a 
mongol hitvilágból is ismerünk. Fontosak 
az ősök szellemei, akikkel a sámánokon 
keresztül lehet kapcsolatba lépni, és akik-
et dobszóval-tánccal-énekkel szólítanak. 
Ez az úgynevezett gut szertartás. A 
sámánizmust a szigorúbban konfuciánus 
Joseon-korban nem igazán támogatták, a 
japán gyarmatosítók pedig kimondottan 
tiltották. A Guksadangot is ők szállították 
a mai helyére, igaz, az ő idejükben sintó 
szentélyt csináltak belőle. Ma körülbelül 5 
millió koreai van kapcsolatban rendszere-
sen sámánokkal. Bár közülük sokan más 
vallást is gyakorolnak. 

Koreán kívül élő, mindennapi sámánhittel 
még Oroszország szibériai részein lehet 
találkozni – a Tuvai Köztársaságban – 
amely ma Oroszország része, de egy ideig 
még független is volt a két világháború 
közt – mára a sámánhitet tették a régió 
nemzeti vallásává. A szovjet érát túlélő 
mintegy 700 sámán ma már a fővárosban 
Kizilben saját főtemplommal rendelkezik, 
és az állami tisztségviselők előtt is járják 
a sámántáncot. Gyógyításukat pedig – 
hiszen fő profiljuk a testi és lelki bajon 
gyógyítása – az állam is elismeri. Hason-
ló utat járt be a tibeti bön is. Bár az egykor 
független – ma Kína autonóm régiójaként 
működő – területről alapvetően a bud-
dhizmus jut az eszünkbe, él mellette az 
ősi hit is. Tibet ősi hitrendszere, amelyben 
a népi vallásosság animista és sámánisz-
tikus hagyományai keverednek iráni 
zoroasztránus elemekkel, hindu (saiva) és 
a 7. századtól buddhista hitvilággal, amel-
lyel versenyezve annak egyes elemeit 
magába olvasztva tételes vallássá alakult. 
A buddhista tanok második, 11. századi 
tibeti terjesztése után nyert szervezett 
formát. Az ősi bön – amelyről írásos for-
rások hiányában meglehetősen keveset 
tudunk – és a mai bön között csak fel-
színes folyamatosság mutatható ki. Mára 
a bön vallási lényege a buddhizmushoz 
hasonlít, amennyiben gyakorlatának 
értelme a szanszárából, a létforgatagból 
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való kilépés, a felébredettség, buddhaság 
elérése. Bár volt idő, amikor a buddhisták 
üldözték, sőt száműzetésbe is küldték a 
bön követőit, mára a két vallása nagyon 
hasonlóvá lett. A bönnek is vannak kolos-
torai, amelyeket ugyanúgy reinkarnálódott 
vezetők irányítanak, mint a buddhista 
kolostorokat, a szerzetesek fogadalmakat 
tesznek, és visszautasítják a hús fogyasz-
tását. Bár a bön szerzetesek – úgy tűnik 
– néha még szigorúbb fogadalmakat is 
tesznek, mint a buddhisták, a hagyomán-
yos indiai művészetek terén nagyobb a 
jártasságuk. 

A legkisebb 
VILÁGVALLÁS
A bahái hit egyike a világ legújabb val-
lásainak – bár számos régi hagyományra 
megy vissza. Magukat a bahái hívők a 
kereszténységgel, iszlámmal egyenlő 
világvallásnak tekintik – bár csak mintegy 
hat millióan élnek a világon. 1844. május 
23-án a perzsiai Siráz városában egy fia-
talember – akit később egyszerűen csak 
al-Báb (arabul: „a Kapu”) címen ismertek 
–, elkezdte hirdetni az „Isten Küldötté”-nek 
közelgő megjelenését. Bábnak számos 
követője volt, köztük volt Baháalláh is, aki 
Báb halála után a vallási csoport vezetője 
lett. Baháalláhot, Bábban való hite miatt, 
bebörtönözték. A börtönben misztikus 
élményben volt része: Isten kinyilvánította 
neki, hogy ő az, akinek eljövetelét a Báb 
megjövendölte. Négy hónapot töltött a 
Fekete Veremnek nevezett borzalmas 
börtönben. Megfosztották vagyonától, 
és egy hónapot kapott, hogy családjával 
együtt elhagyja az országot. Bagdadba 
ment, és rengeteg kinyilatkozás szül-
etett az évek alatt. A távozásának hírére 
összegyűlt tömeg akkorára nőtt, hogy 
elhagyván a várost a folyó túlpartján lévő 
szigetre mentek. Itt a Rizván kertben 
követőinek elmondta, hogy valóban ő az, 
„Akit Isten ki fog nyilvánítani”, azaz a Báb 
által megjövendölt, Jézus, Mohamed, 
Zarathustra és Buddha utáni isteni 
megnyilvánulás, így örömbe fordítván az 
emberek szomorúságát. A következő éve-
kben Konstantinápolyba, Drinápolyba, és 
végül Akkóba száműzték. Drinápolyból és 
Akkóból leveleket írt korának számos ur-
alkodójához, melyekben felszólította őket, 
hogy a világbéke érdekében csökkentsék 
hadifelszereléseiket, és igyekezzenek az 
államok és az emberek közti ellentétek 
megszüntetésére. A hit lassan terjeszke-

dett. Eddig a világ nyolc pontján, az adott 
helynek megfelelő stílusban épültek tem-
plomaik, amelyek ima- és egyben medi-
tációs helyek. Minden hívő megtalálja 
bennük saját hitének imakönyvét. A haifai 
Karmel-hegyen található a vallásalapító 
1909-ben emelt szentélye, amely egy 
19 teraszos kertből álló, egy kilométer 
hosszú út közepén áll. A zarándokhely sz-
abadon látogatható, itt működik a Bahá’i 
Világközpont, amelyet az UNESCO 2008-
ban a Világörökség részévé nyilvánított. 
A világörökségek várományosi listáján 
szerepel az indiai Új Delhiben épült köz-
pontjuk a Lótusz Templom is. Az „egyház” 
megnevezést azonban kerülik, és papjaik 
sincsenek – szerintük az ember szabad 

és egyenlő. 1963 óta egy választott tes-
tület, az Igazságosság Egyetemes Háza 
irányítja a bahá’i világközösséget. Aktívan 
térítenek – Magyarországon is vannak 
közösségeik, bár a fent írt megkötések 
miatt egyházi státuszért nem folyamod-
tak az új egyházi törvény szerint. Iránban, 
és néhány más iszlám országban azon-
ban renegát muszlim szektának tartják a 
baháiakat, ezért, és Izraellel fenntartott jó 
kapcsolataik miatt, komoly üldöztetésben 
van részük. 

Ahol szentté vált 
LENIN ÉS PASTEUR
Ho Chi Minh városban – vagy ahogy 
régen és most is mondják Saigonban 
– járva egy kellemes kiránduláson nem 
sokkal azután, hogy elhagytuk a vietnami 
háború emlékeit őrző alagútrendszert 
eljutunk a világ egyik legkülönösebb val-
lásának központjába. A templom maga 
katolikus székegyházra hajaz A  papok 

színes ruhája inkább a vietnami hagyo-
mányokat idézi. Az imákat pedig mintha 
leginkább az iszlám ihlette volna. A 
legmegdöbbentőbbek azonban a színes 
freskók – amelyeken Jézus és Buddha 
mellett ott látjuk Lenint és Louis Pasteurt 
is a szentek között. A kaodaizmus köz-
pontjában járunk. Ezt a vallási irányzatot 
hivatalos formában Ngô Văn Chiêu (1878-
1932) alapította Tây Ninh városában, 
1925-ben. A kaodaizmus alaptételeit 
látomásai nyomán Chiêu 1919 és 1925 
között dolgozta ki és vetette papírra. A 
Ngô Văn Chiêunak újra és újra megjelenő 
szellem 1925 karácsonyának éjszakáján 
fedte fel, hogy ő nem csupán egy személy, 
hanem maga Cao Đài, a Legfelsőbb lény. 

„A Legfelső Uralkodó, az Én vagyok. A 
Buddhák legrégebbike, az Én vagyok. 
Sákjamuni, az Én vagyok. Jézus-Krisztus, 
az Én vagyok. Most felveszem a Cao 
Đài nevet, hogy egy új vallást tanítsak”. 
E kinyilatkoztatást Vietnam utolsó 
császára, Bảo Đại tette közzé az 1980-
ban megjelent visszaemlékezésében. Cao 
Đài hívei a prófétáknak tekintett Mózes, 
Jézus, Buddha és Lao-ce mellett maguké-
nak vallják minden kor nagy gondolkodóit. 
A hívek többségét a parasztság alkotja – 
így részt vettek hívei az amerikaiak elleni 
felszabadító háborúban is. Az új hatalom 
ezért nem is tekintett rájuk ellenségesen. 
Egyes vidékeken egy-egy falu valamennyi 
lakosa gyakorolja a vallási életet és tisz-
teli a helyi kaodaista tisztségviselőket. A 
kaodaizmus követőinek száma 1932-ben 
100 000, 1936-ban pedig 300 000 fölött 
volt, s 1940-re már 1,5 millióra emelkedett. 
A becslések szerint Vietnamban, Kam-
bodzsában, Franciaországban és az USA-
ban meghaladta a 4 milliót.

ÁZSIA VALLÁSAI
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2017. október 14. (szombat)

2017. október 15. (vasárnap)

SPORTCSARNOK
10:00-18:00 Louie Koncz Classic International női kategóriák: 

Junior Fitness (16-23 év), Fitness, Athletic Physique -165 cm, +165 
cm, Abszolút bajnok választás, Louie Koncz Classic International férfi 
kategóriák: Handicap: sérült sporttársaink részére, Junior Men open 
(16-23 év); Tehetségkutató Bodybuilding -80 kg, +80 kg; Masters 
Bodybuilding 40-50 év: open, Masters Bodybuilding + 50 év: open; 
Athletic Physique -175 cm, -182 cm, +182 cm; Bodybuilding -80 kg, 
-85 kg, -90 kg, -95 kg, +95 kg; Abszolút bajnok választás

10:00-18:00 XIV. Judgement Day - Szkander Világkupa

10:00-18:00 XXXVIII. Női, Férfi Felnőtt, Ifi, Junior, Masters Erőemelő 
Magyar Bajnokság

10:00-18:00 Fitexpo

USZODA
08:00-09:30 Fitparádé Crosstraining Showdown 
10:00-14:00 Hegyvidéki Úszóbajnokság

MOM BEACH
10:00-17:00 Fitparádé Crosstraining Showdown

SPORTCSARNOK
10:00-12:00 FitModel World & FitMom koreográfia gyakorlás 
12:00-13:00 V. Pole Fitness Beauty

13:00-14:00 FitMom: Fitt anyukáknak: -165 cm, +165 cm; Women’s 
FitModel World: Junior FitModel (16-23 év): -165 cm, +165 cm; FitLady 
+35 év, +40 év, Sport Lady +35 év, +40 év; SportModel -165 cm, 
+165 cm; FitModel (18-35 év): -160 cm, -165 cm, -170 cm, +170 cm; 
Abszolút bajnok választás; Men’s FitModel World: -175 cm, -180 cm, 
+180 cm, Gentleman kategória (+35 év), Abszolút bajnok választás

10:00-18:00 XXXVIII. Női, Férfi Felnőtt, Ifi, Junior, Masters Erőemelő 
Magyar Bajnokság

10:00-14:00 Hungarian Street Workout Challenge
14:00-18:00 Szambo verseny

10:00-17:00 Hula Hopp verseny
10:00-17:00 Gyerekzóna: arcfestés, ugrálóvár, kézműves foglalkozások, 

játék kuckó, lufihajtogató bohóc
10:00-17:00 Fitexpo

USZODA
08:45-10:30 MEGATHLON Kéttusa Kupa 
11:00-19:00 MOM Sport Kupa vízilabda torna

KÜLTÉRI MEDENCE
12:00-14:00 XII. kerületieknek előzetes regisztrációval ingyenes úszás

MOM BEACH
10:00-17:00 Fitparádé Crosstraining Showdown

Napijegy: 2.500,-Ft
 XII. kerületi lakosoknak lakcímkártyával, 14 éves korig és nyugdíjasoknak ingyenes!

A szervezők a programváltoztatás jogát fenntartják!Info@fitparade.hu www.fitparade.hu



Az új Arteon.

Valóra váltjuk a jövőt. 

Az új Arteon motorizáltságtól függő, kombinált átlagfogyasztása: 4,4–7,3 l/100 km, CO2-kibocsátása: 114–164 g/km. 
Az üzemanyag-fogyasztási és CO2-kibocsátási értékek az előírt szabvány (715/2007/EK rendelet) jelenleg érvényes változata 
szerint kerültek meghatározásra. Az értékek összehasonlítási alapként szolgálnak más járműtípusokkal szemben, nem 
szavatolják a jármű valós üzemanyag-fogyasztását. Az üzemanyag-fogyasztási és CO2-kibocsátási értékek a gépkocsin használt 
kerekek/gumiabroncsok függvényében változhatnak. A képen látható gépkocsi extra felszereltséget tartalmazhat.

Markáns frontrész, keret nélküli oldalablakok és áramvonalas sziluett teszi kivételessé az Arteon 
megjelenését. Az igényes részletek és a modern, LED-technikájú fényszórók már az alapkivitel 
esetében is szembetűnőek. A két további szint, az exkluzív megjelenést biztosító Arteon Elegance 
és a sportos extrákat kínáló Arteon R-Line pedig a legmagasabb igényeket is kielégítik. Bármelyik 
változat mellett is dönt, a magával ragadó formaterv intelligens műszaki megoldásokkal teli belsőt rejt.

Divattervezőmérnökök 
alkotása. 
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Fantasztikus hangulatban, családias lé-
gkörben ünnepelte 10 éves jubileumát az 
egerszalóki Saliris Resort Spa & Gyógy- 
és Termálfürdő*****. A kerek évfor-
duló alkalmából változatos programokkal, 
fürdőruhás divatbemutatóval kedveskedtek az 
aznap oda látogató vendégeknek, sztárvendé-
gként pedig Wolf  Kati lépett fel, aki lenyűgöző 
egyéniségével emelte a rendezvény fényét.

Végtelen csend és szemet gyönyörködtető 
látvány fogadja azt, aki a termálfürdő bejára-
tához ér, hiszen impozáns fenyőerdő öleli 
körbe a komplexumot, mely kiegészül egy rit-
ka természeti kinccsel, a sódombbal. Mindez 
már önmagában is élmény, ám a fürdő vezetői 
hisznek abban, hogy a sikeres működés 
elengedhetetlen feltétele a folyamatos megúju-
lás. Fejlesztéseikkel igyekeznek kiszolgálni 
vendégeik minden igényét. A közelmúltban 
megújult a földszinti fogadótér, a recepciós 
pult, az emeleten pedig teljesen új arculatot ka-
pott a diszpécseri pult. Átalakult a fitness ter-

em, megújult a szaunavilág, a gyermekeknek 
pedig kialakítottak egy új játszósarkot. A fürdő 
természetesen nemcsak külső megjelenésében, 
de szolgáltatásainak minőségében is igyekszik 
a legmagasabb színvonalat nyújtani.

És hogy mitől különleges az itt felszínre 
törő gyógyvíz? Az egerszalóki termálvizet 
1992-ben minősítették gyógyvízzé. A fürdő 
csapatának közösen végzett, hosszas szak-
mai munkájának eredményeként a gyógyvíz 
minősítést követően a gyógyfürdő, majd tavaly 
a gyógyhely minősítést is megkapták. A víz – 
összetétele alapján – a kalcium-magnézium-
hidrogénkarbonátos ásványvizek csoportjába 
sorolható, melynek kéntartalma is jelentős. 
Ízületi kopás, hát- és derékfájás, gyulladásos 
mozgásszervi betegségek, nőgyógyászati gyul-
ladásos megbetegedések, pikkelysömör, ekcé-
ma, de ortopédiai és gerincsebészeti műtétek 
utáni rehabilitáció esetén is jótékony hatással 
bír. A vízben literenként 1600 mg oldott ás-
ványi anyag van, illetve olyan nyomelemeket 

tartalmaz, melyek másképp nem jutnak be a 
szervezetbe, csak a bőrön keresztül. Kiemelt 
kéntartalma miatt kiváló hatása van az erekre, 
a légutakra, vagyis komplex segítséget és tá-
mogatást ad a szervezetnek. Természetesen a 
gyermekekről sem feledkeznek meg, a felnőtt 
medencéktől teljesen elkülönítve, bel- és kül-
téren is kialakítottak számukra medencéket, 
melyek csúszdákkal, látványelemekkel gon-
doskodnak a felhőtlen szórakozásról. 

A gyógyvíz csodás hatásokkal rendelkezik, 
ám fontos, hogy ne akkor vegyük igénybe, 
amikor már valamilyen panaszunk van. A 
nyári pihenést, kikapcsolódást követően 
se feledkezzünk meg arról, hogy időnként 
kilépjünk a szürke hétköznapokból és mega-
djuk magunknak azt a testi-lelki feltöltődést, 
amely elengedhetetlen ahhoz hosszú távon 
kiegyensúlyozott életet élhessünk. Fontos, 
hogy tudatosan irányítsuk a szervezetünket 
és ne hagyjuk, hogy a szervezetünk irányít-
son minket.
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